
٥ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

با انجام دادن تمرين هاى زير، آنچه را در سال گذشته دربارة عددهاى صحيح يادگرفته ايد، مرور كنيد.

براى هر حركت روى محور، يك عدد بنويسيد. ١ 

جدول زير را مانند نمونه كامل كنيد. ٢ 

عدد صحيح 6 −−4 −− −−( )7 0 3

قرينۀ آن −−8 5 −−3

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ٣ 

−− ++ ==16 12  8 12−− ==  −− ++ ==3 9  −− −− ==4 8  

−− ×× ==3 7  −− ÷÷ −− ==8 4( )  −− ÷÷ ==12 2  −− ×× −− ==4 3( )  

حاصل عبارت ها را با توجّه به ترتيب عمليات به دست آوريد. ٤ 

−− −− ×× == −− −− ==8 3 5 8 15  −− ÷÷ ×× −− ==16 2 3 4  

1 2 1 8 9−− ×× −− −− ==( ( ))  −− ÷÷ −− ×× ==4 4 4 3  

−− را چهار دانش آموز محاسبه كرده اند. راه حلّ هر يك را توضيح دهيد. ++ −−43 37  ٥ عبارت29

−− ++ −− == −− −− ++ == −− ++ == −−43 37 29 43 29 37 72 37 35 راه حلّ على:  

توضيح: 

−− ++ −− == −− ++ == −−43 37 29 43 8 35 راه حلّ مجتبى:  

توضيح: 

−− ++ −− == −− −− == −−43 37 29 6 29 35 راه حلّ مرتضى: 

توضيح: 

صفحة ٢ و 3كتاب درسىيادآورى عددهاى صحيحفعّاليتفعّاليت



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ٦

راه حلّ مصطفى:
د ی

- 4 3
+ 3 7
- 2 9

−− −−
++ ++
−− −−
−− −− == −−

40 3
30 7
20 9
30 5 35

توضيح:  

 شما كدام راه حل را مى پسنديد؟ 

چرا؟

 آيا راه حلّ ديگرى براى پيدا كردن حاصل اين عبارت سراغ داريد؟

حاصل عبارت هاى زير را با روش مورد نظر خود به دست آوريد. ١ 

 −− −− ++ −− −− ==( )17 14 13 19  −− −− −− ++ −− ==( ) ( )7 2 9  

 −− −− −− −− −− ==18 4 19( ) ( )  −− −− ++ −− ==24 97 100 23  

است؟  نادرست  دو روش حساب كرده ايم. كدام درست وكدام  به  را   10 3 7 2++ −− −− عبارت   ٢ حاصل 

10 3 7 2 13 5 8++ −− −− == −− == توضيح دهيد. 

10 3 7 2 13 9 4++ −− −− == −− ==  

قبل از انجام دادن محاسبات، در عبارت هاى داده  شده خوب دقتّ و با دسته بندى مناسب، راه ساده اى پيدا  ٣ 

كنيد. راه حلّ خود را با راه حل هاى دوستانتان مقايسه كنيد و آن گاه با ماشين حساب، درستى پاسخ هاى خود را 

بررسى كنيد.

 −− ++ ++ −− −− ==40 35 80 17 40  

−− −− ++ ++ ×× ==32 21 12 3 7  

كتاب درسىصفحة ٣ و ٤ كتاب درسى و  كار در كلاس



٧ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

ابتكارى محاسبه كرد. با روشى  يكى از رياضي دانان بزرگ در كودكى جمع عددهاي از 1 تا 100 را  ٤ 

1 2 3++ ++ ++� ++ ++ ++ ==98 99 100
101
101
101

 

 چند جفت عدد با هم جمع شده اند؟

 حاصل جمع هر جفت عدد چند است؟

 حاصل عبارت چند مى شود؟

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. روش كار را توضيح دهيد. ٥ 

−− ++ −− ++ −− ++ ==2 4 6 8 10 12  

( )( )( ) ( )( )10 1 9 1 8 1 9 1 10 1−− −− −− −− −− −− −− ==�  

» بگذاريد، سپس، عبارت داده شده را محاسبه كنيد و همة  −− » يا « ++ ابتدا در مربعّ هاى خالى علامت هاى « ٦ 

−−3 ( )++7 2 عددهاى صحيح ممكن را كه به دست مى آيند، از كوچك به بزرگ مرتبّ كنيد. 

» را طورى قرار دهيد كه حاصل عبارت زير، بزرگ ترين مقدار ممكن شود. −− » يا « ++ درجاهاى خالى، علامت «

 −−5 ( )−−6 ( )++3 ( )−−9  

در زير، چهار پاسخ به اين مسئله داده شده كه فقط يكى از آنها درست است. آن را مشخّص كنيد و دليل 

نادرست بودن پاسخ هاى ديگر را هم توضيح دهيد.

−− −− ++ −− == −− −− ++ −− == −− −− == −−++ ++ ++5 6 3 9 5 6 3 9 11 6 17( ) ( ) ( ) پاسخ اوّل: 

توضيح: 

−− −− ++ −− == −− −− −− −− == −−++ −− ++5 6 3 9 5 6 3 9 23( ) ( ) ( ) پاسخ دوم: 

توضيح: 

كتاب درسىصفحة ٤ كتاب درسى
فعّاليت



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ٨

−− −− ++ −− == −− ++ ++ ++ == ++ ==−− ++ −−5 6 3 9 5 6 3 9 1 12 13( ) ( ) ( ) پاسخ سوم: 

توضيح: 

−− −− ++ −− == −− −− ++ ++ == −− ++ ==++ ++ −−5 6 3 9 5 6 3 9 11 12 1( ) ( ) ( ) پاسخ چهارم: 

توضيح: 

عددهاى خواسته شده را بنويسيد. ١ 

5−− را بنويسيد. الف) عددهاى صحيح بين 3 و

4−− را بنويسيد. ب) عددهاى صحيح كوچك تر از

3−− را بنويسيد. ج) عددهاى صحيح بزرگ تر از

مانند نمونه، جدول را كامل كنيد. ٢ 

 0 7/−− 2
3

 −− −−( )2 3
1

عدد3++ 0 53 4 

طبيعی

صحيح

 ٣ حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد.

−− ++ −− ++ −− ++ ==8 6 12 14 20 22  −− ++ −− ++ −− ++ ==8 7 6 8 7 6  

1 2 3 42 2 2 2−− ++ −− ==  3 2 1 7 1−− −− −− −− ==( ( ) )  

3 4 5−− ×× ==  −− −− ÷÷ ==8 4 2  

هر يك از عبارت هاى زير چه عددى را نشان مى دهد؟ ٤ 

كوچك ترين عدد طبيعى: بزرگ ترين عدد صحيح منفى: 

كوچك ترين عدد زوج طبيعى: كوچك ترين عدد صحيح مثبت: 

بزرگ ترين عدد زوج طبيعى سه رقمى: كوچك ترين عدد فرد طبيعى دورقمى: 

كتاب درسىصفحة ٥ كتاب درسى
تمرين



٩ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

مجموع  با  رديف،  هر  عددهاى  كه حاصل جمع  طورى  كنيد؛  كامل  را  زير   ٥ جدول 

عددهاى هر ستون و هر قطر مساوى باشد.

 ١ نقطه هايى كه روى محور مشخّص شده اند، چه عددهايى را نشان مى دهند؟

-1 0 +1 +2+10-1-2 +2

قرينة هر عدد را روى محور پيدا، و تساوى ها را مانند نمونه، كامل كنيد. ٢ 

210-1-2
210-1-2

11
2

1== قرينة
2

== قرينة −− 1
2

210-1-2210-1-2

4
3

2== قرينة
3

== قرينة

به اين ترتيب، مى توانيد قرينة همة كسرهايى را كه با آنها آشنا شده ايد بنويسيد: ٣ 

== قرينة صفر   2 1
5

== قرينة   −−1 9
10

== قرينة   0 01/ == قرينة  

كسرها را به عدد مخلوط و عدد مخلوط را به كسر تبديل كنيد. ٤ 

++ ==3 1
4

  −− ==7
5

 

 ++ ==14
3

  −− ==2 1
3

 

−−8

−−6−−2

4

صفحة ٦  و ٧ كتاب درسىمعرّفى عددهاى گويافعاليتّفعاليتّ



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ١٠

 ٥ نقطه هايى كه روى محور مشخّص شده اند، چه عددهايى را نمايش مى دهند؟ از اين عددها، كدام صحيح 

و كدام غيرصحيح اند؟

عددهاى صحيح:

عددهاى غير صحيح:

الف) نقطه هاى مشخّص شدة روى محورها چه كسرهايى را نشان مى دهند؟ آيا اين سه كسر با هم مساوى اند؟  ٦ 

نتيجه را به صورت تساوى كسرها بنويسيد.
-1 0 1

 == ==  

ب) تساوى كسرهاى زير را روى محور نمايش دهيد.

 −− == −− == −−1
2

2
4

3
6

 

  

x را به دست آوريد. مقدار ٧ 

 −− == −−3
7

12
x

  −− == −−4
6 15

x  

كسرهاى زير را تا حدّ امكان ساده كنيد. ١ 

 −− ==108
6

  ++ ==66
42

  −− ==90
126

 

عقربه چه عددى را نشان مى دهد؟ بنويسيد. ٢ 

-1 0 1

-1 0 1

-1 0 1

كتاب درسىصفحة ٧ كتاب درسى
كار در كلاس



١١ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

به كمك محور، عددهاى زير را از كوچك به بزرگ و از چپ به راست مرتبّ كنيد. ٣ 

 3
5

1
10

0 2 1
2

3
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, , , , ,−− −−  

== بگذاريد. >> يا << يا در جاى خالى علامت مناسب ٤ 

3
5

0 25/  −− 1
7

−− 11
5

 −− 3
6

−−0 5/  

هريك از عددها را در جدول زير در جاى خود قرار دهيد و جدول را كامل كنيد. ٥ 

17
7

 ، 1
15

 ، −−12
5

 ، −−3 5/  ، −− 25
6

 ، ++3 5
7

 ، 2 7
10

 ، −−3 1
17

 ، −−7 2
10

 

بزرگ تر از ٢

 x >2

بين ١ و ٢

 1 2< <x

بين ٠ و ١

 0 1< <x

بين1− و ٠

 − < <1 0x
2− و1− 2−بين 3− و 3− بين كوچك تر از

روى محور روبه رو فاصلة بين عددهاى 1 و 2 را به دو قسمت مساوى  ١ 

تقسيم كرده ايم. نقطة مشخّص شده چه عددى را نشان مى دهد؟

اگر فاصلة عددهاى 1 و 2 را به 3 قسمت مساوى تقسيم كنيم،  ٢ 

نقطه هاى مشخّص شده چه عددهايى را نشان مى دهند؟

درشكل زير، فاصلة بين دو عدد 1 و 2 را به 10 قسمت مساوى تقسيم كرده ايم امّا آن را بزرگ تر رسم  ٣ 

كرده ايم تا شما نقطه ها را بهتر ببينيد. اكنون مانند نمونه مشخّص كنيد كه هر نقطه چه عددى را نشان مى دهد.

1 را به صورت كسرى نوشته ايم. شما هم در محور بالا عددهاى اعشارى را به  2/ در تساوى زير، عدد اعشارى

1 2 1 2
10

12
10

/ == == صورت كسرى نشان دهيد. 

كتاب درسىصفحة ٨ كتاب درسى
فعّاليت

-1 0 1 2

-1 0 1 2



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ١٢

چگونه مى توانيم بين دو عدد 1 و 2، تعداد بيشترى عدد كسرى بنويسيم؟ توضيح دهيد. ٤ 

آيا مى توانيم بگوييم بين دو عدد 1 و 2 كسرهاى بى شمارى وجود دارد؟ ٥ 

2−− نيز تكرار كرد؟ آيا همين نتيجه را مى توان براى عددهاى 1−− و

بين هر دو عدد صحيح، چند عدد كسرى هست؟

با توجّه به محورهاى روبه رو و تقسيم شدن فاصلة بين دو عدد 0 و 1−− كسرهاى مختلفى بين اين دو عدد بنويسيد.

توضيح دهيد چگونه بين هر دو عدد كسرى هم مى توانيم، كسرهاى بى شمارى پيدا كنيم.

چگونه مى توانيم به كمك بردارهايى كه در شكل نمايش داده شده اند، درستى تساوى ها را نتيجه بگيريم؟  ١ 

توضيح دهيد.
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-3 -2 -1 0
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كتاب درسىصفحة  ٨ كتاب درسى
كار در كلاس

كتاب درسىصفحة  ٩ كتاب درسى
فعّاليت



١٣ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

مانند نمونه، كسر مساوى هر كسر را بنويسيد.  ٢ 

−− == −− ÷÷ == −− ÷÷ == −−2
3

2 3 2 3 2
3

( )  3
5

3
5−−

== −−  

−− −− ==4
7

 −−
−−

==3
4

 

عدد صحيح بوده  b و  a a نوشت كه در آن
b

1) اعداد گويا اعدادى هستند كه بتوان آنها را به صورت يك كسر به شكل

باشد. b و 0≠≠

2) اعداد صحيح و طبيعى، عدد گويا به شمار مى آيند.

آيا مى توان گفت هر عدد صحيح و هر عدد طبيعى نيز عدد گوياست؟ چرا؟ ١ 

هر يك از كسرهاى سطر اوّل را به كسر مساوى اش در سطر دوم وصل كنيد. ٢ 
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−− 3
4

3
4

−− 3
5

3
5

جدول زير را مانند نمونه كامل كنيد. ٣ 

عدد

نوع
 −− −− ++( ( ))4 −− 6

2 9 −−2 3/ 0 3
5

 −− −−
−−
8
3

 −−
−−
4
2

 −−1
53

 12
4−−

طبيعی

صحيح

گويا

كتاب درسىصفحة  ٩ كتاب درسى
تمرين



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ١٤

ابتدا علامت هر عبارت را تعيين و سپس آن را ساده كنيد.  ٤ 

−− ×× −−
××

==8 18
12 16

( )  

8 18
12 16

××
××

==  

−− ×× −−
−− ××

==10 2
7 25
( )  

با توجّه به درس سال گذشته براى حركت هاى روى محور، يك جمع عددهاى صحيح بنويسيد. ١ 

با توجّه به سؤال 1، براى هر حركت روى محور، عددى متناظر بنويسيد. ٢ 

براى محورهاى زير مانند نمونه، يك جمع با عددهاى گويا بنويسيد. ٣ 

( ) ( ) ( )++ ++ −− == −−3
2

6
2

3
2

صفحة ١٠ و ١١ كتاب درسىجمع و تفريق عددهاى گويافعّاليتفعّاليت



١٥ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

عبارت هاى زير را مانند نمونه، به صورت جمع دو عدد گويا بنويسيد. ٤ 

 5
8

7
8

−− ==   −− −− −− == −− ++ ==5
8

7
8

5
8

7
8

2
8

( )  

 3
5

4
5

−− ==   −− −− ++ ==3
5

4
5

( )  

 0 5 0 85/ /−− ==   −− −− ==2 3 5 8/ /  

 −− −− −− ==12 3 7/ ( )   25 18 4−− ==/  

مانند نمونه، عددها را ابتدا به طور تقريبى به نزديك ترين عدد صحيح گرد كنيد، سپس، حاصل عبارت را  ٥ 

به دست آوريد.

 −− −− −− ++17 9 8 001 12 87/ ( / ) / � −− −− −− ++ == −− ++ ++ ==18 8 13 18 8 13( )  

−− ++ −−114
15

2 1
17

3 2
19
�  

به كمك محور، حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ابتدا تفريق ها را به صورت جمع بنويسيد.

 −− −− ++ ==4
3

5
3

( )     

كتاب درسىصفحة ١١ كتاب درسى
كار در كلاس



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ١٦

 ( ) ( )++ ++ −− ==7
5

9
5

    

 −− −− −− ==3
2

5
2

( )     

براى هركدام از محورها يك تساوى جمع بنويسيد. ١ 

 1
3

4
3

++ ==  

 ++ ==( )  

حاصل عبارت روبه رو را به دست آوريد و با حاصل جمع بالا مقايسه كنيد.

1 3
4

++ −− ==( )  

با توجّه به تساوى هاى زير، توضيح دهيد كه چگونه مى توانيم حاصل جمع و تفريق دو عدد گويا را با استفاده از 

جمع و تفريق دو عدد صحيح به دست آوريم.

−− ++ == −− ++3
5

2
5

3 2
5

 −− −− −− == −− −− −− == −− ++3
7

4
7

3 4
7

3 4
7

( ) ( )  

مانند نمونه، ابتدا مخرج ها را يكى كنيد؛ سپس، جمع و تفريق ها را انجام دهيد. ٢ 
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كتاب درسىصفحة ١٢ كتاب درسى
فعّاليت



١٧ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

مانند نمونه، حاصل هر يك از عبارت ها را به دست آوريد. ١ 
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حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ٢ 

 4 3
7

++ ==   4 3
7

++ −− ==( )  

 −− ++ −− ==4 3
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( )   −− ++ ==4 3
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  4 3
7
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حالا مانند نمونه، هر عدد مخلوط را به صورت دو عدد صحيح و كسرى درآوريد و با هم جمع كنيد.

 −− == −− ++ −−2 1
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حاصل عبارت ها را به دست آوريد. ١ 

 −− ++ ==4
15

4
5

  −− −− ==3
8

5
12

  

−− −− ==2 5
3

  −− ++ ==2 3
5

 

−− ++ ==2 1
2

3 1
3

  

 −− −− ==4 1
5

2 1
2

 

7 1
3

101
4

−− ==   

كتاب درسىصفحة ١٢ و ١٣ كتاب درسى و 
كار در كلاس

مانند نمونه، حاصل هر يك از عبارت ها را به دست آوريد. ١

كتاب درسىصفحة ١٣ كتاب درسى
تمرين



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ١٨

حاصل عبارت ها را به دست آوريد. ٢ 

 −− ++ ==
−− ++ ==





25 75

0 25 0 75/ /
  −− ++ ==

−− ++ ==




9 3

0 9 0 3/ /
  7 12

0 7 1 2

−− ==
−− ==



 / /

 

بين اين تساوى ها چه رابطه اى مى بينيد؟

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ٣ 

 12 8 15 4/ /−− ==  −− ++ ==25 7 2/  −− −− ==4 1 3 7/ /  

 ٤ به كمك الگويابى جاهاى خالى شكل را پر كنيد.

 ١ مانند نمونه، ضرب عددهاى گويا را به ضرب عددهاى صحيح تبديل كنيد. با توجّه به حاصل عبارت ها، 

جدول را براى ضرب دو عدد گويا كامل كنيد.

 −− ×× ++ == −− ×× ++ == −− ×× ++
××

== −− ××
××

== −−2
3

3
4

2
3

3
4

2 3
3 4

2 3
3 4

1
2

( ) ( ) ( )  

 −− ×× ++ ==3
4

5
7

( )  

 −− ×× −− ==2
9

4
7

( )  

 3
5

10
9

×× ==( )  

 4
3

9
4

×× −− ==( )  

با توجّه به جدول بالا، ابتدا علامت حاصل ضرب را تعيين كنيد؛ سپس، مانند نمونه، با ضربِ كسرها حاصل  ٢ 

 −− ×× −− == ++ ×× == ××
××

==3
4

8
15

3
4

8
15

3 8
4 15

2
5

( ) را پيدا كنيد. 

 −− ×× ++ ==4 1
2

2
3

( )   ++ ×× −− ==3 1
3

3
5

( )  

صفحة ١٤ كتاب درسىضرب و تقسيم عددهاى گويافعّاليتفعّاليت

 −−++××

 ++

−−



١٩ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

با توجّه به نتيجه اى كه از فعّاليت قبل گرفته ايد، حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد.

 ( ) ( )++ ×× −− ==3
5

4
7

  ( ) ( )++ ×× −− ==2
3

5
7

 

 ( ) ( )−− ×× −− ==6
35

21
8

  −− ×× ++ ==4
7

12( )  

 ( ) ( )−− ×× ++ ==3
11

11
6

  −− ×× −− ==1 2 0 1/ ( / )  

 −− ×× ==11
3

3
8

  −− ×× −− ==2 1
4

11
3

( )  

3 است. معكوس عددهاى گوياى زير را بنويسيد.
2

، برابر با 2
3

معكوس كسر ١ 

 −− →→ −−3
5

5
3

  ++ →→2
7

  −− →→3   ++ →→7
3

 

−− →→2 1
3

  0 1/ →→   ++ →→11
4

  −− →→1  

مانند نمونه هر عدد بالا را در معكوس خود ضرب كنيد و حاصل را به دست آوريد.

 −− ×× −− ==3
5

5
3

( )  

چه نتيجه اى مى گيريد؟

همان طوركه مى دانيد، تقسيم را مى توانيم به ضرب تبديل كنيم؛ پس، مانند نمونه ابتدا علامت حاصل تقسيم  ٢ 

را بگذاريد و سپس آن را به ضرب دو عدد تبديل كنيد.

 ( ) ( ) ( ) ( )++ ÷÷ −− == −− ÷÷ == −− ×× ==2
3

5
7

2
3

5
7

2
3

7
5

 

 −− ÷÷ −− ==6
35

8
21

( )  

 −− ÷÷ ++ ==15
12

10
18

( )  

كتاب درسىصفحة ١٤ كتاب درسى
كار در كلاس

كتاب درسىصفحة ١٥ كتاب درسى
فعّاليت



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ٢٠

جاهاى خالى را با كسر مناسب پر كنيد. ٣ 

 −− ××2 1
2

==1   −− ××3
5

==1  

 ++ ××11
4

==1   ++ ××1
4

==1  

حاصل تقسيم هاى زير را حساب كنيد. ١ 

 −− ÷÷ −− ==8
9

8( )   −− ÷÷ −− ==4
7

5
7

( )  

 −− ÷÷ −− ==3
8

3
8

( )   1 2
3

÷÷ −− ==( )  

 ( / ) ( )++ ÷÷ −− ==0 4 5   −− ÷÷ ==0 8 4/  

طرف ديگر تساوى ها را بنويسيد. ٢ 

 1 3
5

÷÷ ==   1 3
4

÷÷ −− ==( )   1 7
2

÷÷ −− ==( )  

 3
5

== معكوس   −− 3
4

== معكوس   −− 7
2

== معكوس  

حاصل تقسيم عدد يك بر هر عدد غير صفر چيست؟ توضيح دهيد.

كسرهاى زير را مانند نمونه و به كمك ماشين حساب، به عددهاى اعشارى تبديل كنيد. ١ 

2
5

2 5 0 4== ÷÷ == /   1
3
�   3

7
�  

 1
8

==   5
4

==   5
6
�  

بين عددهاى حاصل چه تفاوتى مشاهده مى كنيد؟ آيا مى توانيد كسرها را طبقه بندى كنيد؟

كتاب درسىصفحة ١٦ كتاب درسى
كار در كلاس

كتاب درسىصفحة ١٦ كتاب درسى
فعّاليت



٢١ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 

مانند نمونه، ضرب يك كسر در معكوسش را روى شكل نشان دهيد. چگونه مى توانيم از روى شكل نشان  ٢ 

دهيم كه حاصل ضرب كسر در معكوسش، يك مى شود؟

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ١ 

 ( ) ( )−− ++ −− −− ==6
17

8
17

 

( ) ( )−− −− ++ ==12
35

11
42

 

 ( ) ( )−− −− −− ==2
63

5
72

  

−− ++ −− ==7
12

3( )  

 ( ) ( )++ ×× −− ==2
11

6
9

  

( ) ( )−− ×× ++ ==1
10

8
12

 

 −− ÷÷ ++ ==8 5( )   

( ) ( )−− ÷÷ −− ==12 28  

 ( ) ( )−− ÷÷ −− ==7
9

28
27

  

−− ÷÷ ==2 4 1 2/ /  

كتاب درسىصفحة ١٧ كتاب درسى
تمرين



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ٢٢

عددهاى زير را به ساده ترين صورت بنويسيد. ٢ 

 −− −− ==( )5
8

  −−
−−

==( )14
19

  −− −−
−−

==( )5
13

  −− ==3
5

 

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ٣ 

 ( ( ))3
5

2
5

5
12

−− ++ ×× ==  

( ) ( )−− ÷÷ −− ++ ==3
5

2
5

5
6

 

 ( ) ( )2
5

3
5

7
5

4
5

5
3

−− −− ++ ×× −− ==   

( )−− ++ −− ÷÷ −− ==3
8

1
6

8
9

7
24

 

 ( ) ( )−− ++ −− ++ −− ++ −− ==2 3 7 1
3

2
5

1
15

  

−− ×× −− ==11
2

3 1
3

( )  

 −− ÷÷ ==4 1
2

11
4

  

−− −− ×× −− ==12
3

11
4

8
5

 

1- صفر تنها عددى است كه معكوس ندارد؛ چون كسرى كه مخرج آن صفر باشد تعريف نشده است.

2- حاصل تقسيم هر عدد برخودش، برابر يك مى شود.  

3- حاصل ضرب هر عدد در يك، برابر خودش مى شود.



٢٣ عددهاى صحيح و گويا  فصل اوّل 
كتاب درسىصفحة ١٨ كتاب درسى تمرين هاى تركيبى

عددهاى گويا را روى محور نمايش دهيد. ١ 

 −− −−( )2
3

 

−−11
4

  

−− −−
−−
5
2

 

حاصل عبارت هاى زير را به دست آوريد. ٢ 

( ) ( )−− ++ ÷÷ −− ×× −− ==2 1
2

11
3

11
4

2
5

 

 1
1 11

2

1 11
2

−−
−−

−− ++
==  

نكات و تمرين هاى اضافه



  دفتر رياضى پاية هشتم (دورة اوّل متوسطه)  ٢٤

مى خواهيم 19 نفر از دانش آموزان را براى كارهاى مختلف به گروه هايى تقسيم كنيم. آيا مى توانيم اين  ١ 

تعداد را به گروه هاى مساوى تقسيم كنيم؟

اگرتعداد دانش آموزان 7 نفر باشد، چه گروه هايى را مى توانيم تشكيل دهيم؟ همة حالت هاى ممكن را بنويسيد. 

اگر تعداد آنها 15 نفر باشد، چه گروه هايى را مى توانيم تشكيل دهيم؟

تعدادى از سربازان مى خواهند رِژه بروند. فرماندة آنها آرايش هاى  ٢ 

مستطيلى مختلف براى گروه هاى 6 نفره را روى كاغذ كشيده است.

6 1××3 2××2 3××1 6××

شما هم براى 8 نفر، آرايش هاى مستطيلى مختلف رسم كنيد.

 براى 5 نفر هم آرايش هاى ممكن را رسم كنيد.

كدام عددها فقط 2 آرايش مستطيلى دارند؟

صفحة ٢٠ كتاب درسىيادآورى عددهاى اوّلفعاليتّفعاليتّ


